

新兴城市建设应有发展眼光

夏 丹

近几年来,我国的城市建设随着改革的发展而发展,随着经济的振兴而振兴,日新月异,蒸蒸日上。据统计,到1987年底全国设市城市已达381座,还有一大批初具城市规模的县级城镇尚未设立建制。城市建设的发展,将有效地改变我国城乡布局,增强城市的辐射功能,缩小城乡差别,促进整个经济布局的合理化、城乡经济的工业化,从而加快“四化”建设,缩小与世界先进水平的差距,其意义是十分重大的。

但是,目前城市建设工作尚存在不少问题,缺乏发展眼光乃是其中最突出的方面,许多发展中的新兴城市(包括县级城镇)尤其如此,值得城市领导者和城市实际工作者给予高度重视。

一是建筑紊乱,缺乏整体布局。一些城市由于缺乏整体规划,建筑往往处于无组织、无规划状况。如征用地皮,谁协商到谁建,谁抢先谁建,没有合理统一的筹划和安排,更不用说按产业结构和城市功能,实行合理组合,展现建筑层次了。以致于许多工厂企业建筑在城市中心,机器轰鸣,噪音过大,污染严重,而重要的商业、服务、文化中心则被甩到城边、城外,不便于人们进行社会活动。又如,有的建筑群走向紊乱,横七竖八,各自为阵,不成系统,不仅影响土地合理利用,而且影响街道规划建设,影响通邮、通电、通水等市政工程的合理规划和建设。有些城市由于过去缺乏整体规划,一些地段的水道、电缆等工程系统,建了拆,拆了建,几经反复,不仅浪费了人力、财力和物力,而且影响了城市建设的健康发展。

二是建筑工程不配套,带来种种困难。有些建筑单位为了抢占市区、中心区等优势地皮,在资金不足、论证不足、设计粗糙、标准不清的情况下,仓促上马。由于片面追求高速度,急于求成,放松了质量标准,尤其是忽视了建筑项目的配套工程和生活设施,因而带来了不少后遗症,严重影响人们的工作、生活等。如有的高层楼房水、电工程不配套、不适用,缺这少那,标准不高;有的没有厕所、马桶,楼房结构不合理等。现在改建,耗资大,损失多;不改建,又有诸多困难,工作、生活都不方便。

三是建筑缺乏风格特色,不适应对外开放需要。许多城市建筑设计往往只考虑当时当地的情况和条件,满足于有适用价值的一面,而忽视了建筑风格的多样化,尤其忽视了具有各地特色的民族风格。给人以众城一色,千楼一律,单调无趣之感,及至对外开放时,不能以独特的地方城市风格风貌吸引国内外宾客。

四是建筑群过密,缺乏发展余地。由于互争城市中心繁华地段,往往在一个地段的建筑群过于集中,以致高楼林立,空间窄小,许多楼群间仅是“一线天”。建筑群过密,不仅不利于未来的发展,而且造成用电、用水等过分集中,形成某些区段水电不足,矛盾突出,影

响生产、生活等。

我国的许多大城市、老工业基地城市，由于历史的原因，已形成结构老化、布局不合理的现状，弊端甚多，改造工程相当困难，有许多值得总结吸取的经验和教训。而建设中的新兴城市，好比一张白纸，可以画最新最美的画图，可以勾勒最合理、最富地方特色和民族风格的城市建设蓝图。因此，新兴城市建设，应当立足当前，着眼长远，用前进和发展的眼光规划城市、建设城市、改造城市，把我国各地的新兴城市建设成中华大地上的富有个性的一颗颗璀璨明珠。

第一，在布局上，应突出层次性。城市建设合理不合理，关键在于是不是有一个好的城市规划。因此，城市建设应当首先有一个科学的整体的富有全局战略的规划蓝图。这个蓝图既应考虑到当前的现实性，又要适应未来的发展要求。就是说，在布局上必须合理、先进。所谓合理，就是明确主中心区、分中心区，就象孔雀开屏那样，突出层次性。主中心区应为无烟、无噪、无污染区，即主要安排商业、饮食、旅馆等服务业和娱乐性建筑为主，而不安排工业建筑，尤其不能安排机器轰鸣、马达不停、有气体污染的工业建筑。尽可能地将这些工业企业安排到近郊或远郊去建设，从而减少工业性污染，保证市中心有一个良好的生活、聚居环境。在布局规划上，还应当充分估计到城市未来发展需要，如市中心的立交桥、火车道，以及横贯城市东西南北的地铁等，都要规划在内，留有发展余地，以减少今后城市建设中的若干发展性麻烦。

第二，在功能上，要增强辐射力。现代化城市建设的意义和作用，不仅仅是城市自身的问题，而且是关系到一定范围和一定区域，主要是辐射附近城镇和相当范围内农村的问题，在我国实现市管县的城市体制地区，尤其如此。因此，应当尽可能地增强新兴城市的辐射功能，以利于带动各地小城镇建设，促进农村经济和社会的繁荣兴旺。从这个要求上说，应当根据城市人口、规模、人文、地理、经济、社会发展等实际情况，根据工业企业的轻、重型和有害无害等特点，尽可能地安排到近郊、远郊农村或卫星城镇去。这样，一方面可以减轻城市中心的噪音和污染，减轻水、电供应部门的压力；另一方面也有利于向农村扩散人才、技术和产品，便于吸收农村剩余劳动力就近进企业当临时工、合同工，解决农村劳力就业困难，从而密切城乡关系，加强工农联盟，促进城乡经济共同发展，全面繁荣。

第三，在风格上，应体现民族性、地方特色。我们中华民族，历史悠久、文化发达、遗产丰富、特点鲜明。特别是在建筑上，古代劳动人民给我们留下了极其辉煌灿烂的文化遗产和多彩多姿的建筑精华。许多建筑杰作不仅在当时处于世界领先地位，即使在现今，也不失其为世界建筑群中的璀璨明珠。因此，应当继承民族文化遗产，创新城市建筑风格，把古代建筑精华和现代先进技术结合起来，把城市建筑与园林建设结合起来，用丰富多彩的园林艺术点缀城市每一条街道、每一个角落；不仅如此，而且应当注意吸收外国城市建设中的成功经验，在吸收的基础上，进行突破创新，改变城市建设格局，丰富城市建设经验，体现城市地方特色，如山区体现山城特色，水乡体现水城特色，平原体现宽广博大特色，从一律化、方块式、楼房群的单一格局中解脱出来，向着多样化、多风格、多色彩，具有古今结合、热情奔放的现代城市建筑方向迈进，从而把我们的城市建成苏州式、桂林式、威尼斯式等千姿百态的文化、风景名胜，以吸引更多的国际游客，开辟和发展各地的无烟产业。

第四，在标准上，要立足先进性。城市建设是一项长远工程，因此，城市建筑的设计和施工都应当具有一定的赶超目标和质量标准，这是百年大计。有些新兴城市设计标准不高、

施工质量不过硬，除了与某些单位攀比建筑，上项目，赶速度，形成战线过长，资金不足，建筑材料质量不过关以外，还与设计人才不足，设计水平一般有关。因此，要保证新兴城市建设达到一定的先进水平，并保持相当长的时间内不落后、不返工，不人为地制造损失，一定要强调百年大计，质量第一，宁可少些、慢些，但要好些、稳些。

城市建筑的先进性，应当体现在设计上的科学性、使用上的适应性和建筑上的高规格、高质量。保证城市建筑的先进性，一要重视提高设计队伍素质，中小城市、特别是一些新兴城市，缺乏城市建筑设计科研机构和专业设计人员，而且现有的设计人员水平也参差不齐。因此，需要建立城市规划、研究、设计专业机构，培训提高专业设计人员的素质，以适应现代化城市建设要求。二要重视提高建筑队伍素质。城市自身建筑队伍不足，来自农村乡镇的建筑队，施工建筑水平有高有低，素质参差不齐。许多施工建筑队不适应高标准、高质量建筑施工要求，而且，有些建筑队业务思想不够端正，往往有偷工减料行为，造成建筑质量隐患，或有明显问题。因此，应当重视对建筑队伍进行思想、业务和技术考核、筛选；对建筑工程应实行公开招标，择优承包，以保证建筑质量牢固可靠。

作者工作单位：江苏盐城市郊区区委办公室

责任编辑：王 颖

华中工学院社会学学科建设情况

华中工学院早在1981年11月就成立了社会学研究室，1983年3月成立社会学研究所，1985年9月成立社会学系。

1986年经国家批准有社会学硕士授予权。国家教委于1987年11月，正式行文批复同意华中工学院增设社会学专业（侧重工业社会学）。从1988年起，华中工学院社会学系将由国家统招研究生，自招研究生、本科生、专科生、函授生等各个层次学生。

华中工学院社会学系现设有社会学理论与方法、应用社会学两个教研室，可独立开办社会学概论，社会学调查研究方法，工业社会学，社会心理学等近20门专业课和专业基础课。

从1981年起，华中工学院社会学系在各种学术讨论会期刊杂志发表和出版的社会学专业论文、论著、调查报告等近百余篇（本），计约300多万字，其中在省级以上报刊和社会学专业刊物上发表及出版的有40余篇（本）约120万字。

（范 洪）